Sc¢itani prirozenych cisel

Pocetni operace sé¢itani ptirozenych ¢isel je vyvozovana na zékladé sjednoceni dvou
mnozin, které nemaji spole¢né prvky, coz v praxi znamenda, ze predméty seskupujeme,
davame dohromady, pridavame apod. Aby déti dobie pochopily s¢itani, mély by mit potiebu
s¢itat, mély by byt k provedeni operace spravné motivovany (jinak mohou urcit soucet napf.
pocitanim piredmétt po jedné).

Postup vyvozeni operace s¢itani by mél respektovat n¢kolik zésad:
1. Vychazime z manipulativni ¢innosti s konkrétnimi predméty, napf.
Na misce jsou 3 jablicka, ptidame jeste 2 jablicka. Kolik jabli¢ek bude na misce?
2. Situaci zndzornime pomoci obrazki (napf. na tabuli nebo na papite).
3. Znazornime pomoci symboll (puntikii, usecek apod.).

000 00
3 2
ZapiSeme priklad: 3+2= (vysvétlime vyznam znaménka ,,+)
Priklad vyteSime: 3+2=5

Vyslovime a zapiSeme odpovéd: Na misce bylo pét jablicek.

Presvéd¢ime se o spravnosti vypoctu. Zpocatku, kdyz déti neznaji vlastnosti operace
s¢itdni ani operaci odcitani, provadime zkouSku spravnosti ,,pohledem zpét* — napf.
presvédcime se pocitanim po jedné, ze na misce je skute¢né 5 jablicek.

Nowve

Cisla, kterd s¢itime, se nazyvaji séitanci, vysledek operace se nazyva soudet. Pii
vyvozovani sCitani je vhodné, aby oba s¢itanci i soucet méli stejny nazev, teprve pozdéji
formulujeme tlohu typu: Na htisti si hrali 4 chlapci a 3 dévcata. Kolik déti bylo na hiisti?

Pozor: Vyvarujeme se nespravného grafického znazornéni typu:

000 + 00 = 00000
3 + 2 = 5

které sice vypada jako ilustrativni, avSak vlibec neodpovida realité, protoze dité potiebuje 10
predmétli, aby zndzornilo soucet 3 + 2. Velmi casto se stava, Ze déti k tomuto zndzornéni
zapisi piiklad 3 + 2 = 10, protoze polozi 10 piedméti. Navic v bézném zivoté nescitame
predméty (ty k sobé ptidavame), tedy znaménko s¢itani nepouzivdme mezi objekty, ale pouze
mezi ¢isly. Podobné je to s pouzitim znaku pro rovnost (zde je nepochopena rovnost mnozin
a ekvivalence mnozin). Je dobr¢ si predstavit zcela konkrétni situaci, kdy napt. Na parkovisti

stala 3 osobni auta a 2 nakladni auta. Jak by se zndzornila situace na pravé strané rovnosti?

Co muze dité vidét pod zapisem 3 +2 = 5:
- tfi plus dva rovna se pét
- tiiadvé je pét
- kdyz ke ttem ptidam dvé, dostanu 5
- kdyz tii zvétSim o dvé, dostanu 5
- pétjeo2vicnez3
- pétje o tfi vic nez 2, atd.



Postup vyvozeni jednotlivych spoji séitani je u déti s poruchami uceni roz¢lenén do velmi
jemnych metodickych krokt. Vzdy by se mélo dbat nejprve na pochopeni situace na zdkladé
manipulativni ¢innosti samotnym ditétem spojenou s prozitkem a potom teprve na pamétné
zvladnuti jednotlivych spoji scitdni. Pouhy mechanicky nacvik spoji scitdni je malo
efektivni, nebot’ déti rychle zapominaji mechanicky naucené ucivo.

1. Vyvozeni s€itani v oboru do 5 — zde je jen nékolik zakladnich spoju, které se déti
nauci zpravidla zpaméti s oporou o konkrétni znazornéni:

+ |1 2 |3 |4 |5
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2. Scitani v oboru do deseti. Ze je tfeba brat v tivahu obtiznost jednotlivych spojt, nebot’
ptiklad 8 + 2 je pro dit¢ snadnéjsi nez piiklad 2 + 8.

3. Pificitani k ¢islu 10 — priklady typu 10+7, 9+ 10.

4. Scitani v oboru do dvaceti bez pirechodu pies zaklad deset — priklady typu 13 + 5.
Jednou z moznosti je vyuziti analogie - 3 +5=28,tedy 13 +5=18.
Dalsi moznost je vyuziti rozkladu: /13\ + 5 =

10 3
Cislo 13 rozlozime na 10 a 3 a po¢itame: 3+5=8, 10+8=18.

Ke grafickému zndzornéni je mozné vyuzit tzv. miizky. Z tvrdsiho kartonu vystfihneme
détem obdélnik, ktery obsahuje 2 fady ctverct po deseti. Prvky modelujeme napt. pomoci
uzavért od PET lahvi (rizné barevnych).

O|0|0|0|O0|0O|0|0O|0|0
OO0 |x [x|x|x|x

Pro nekteré déti je vhodnéjsi pouzivat miizku ve svislé poloze:

* % |O|0|0|0|0|0|0
* XX O I0|0|10|0|0




Pokud si dité vytvoti sviij postup a ten je matematicky spravny, ponechame mu jej.

5. S¢itani v oboru do dvaceti s prechodem pres zéklad deset — ptiklady typu 7 + 8.
Zde se zpravidla vyuziva rozkladu druhého séitance tak, abychom prvniho séitance

doplnili do deseti: 7+ 8
/\

3 5
Pocitdme: 7+3 =10, 10+5=15,tedy7+8=15.

Tento vypocet je mozné zndzornit na miizce ve vodorovné nebo svislé poloze:

O|0|0|0|0|0|0|x|x|x
XX |x[x|x

X XXX IOI0I010
X XXX OO0

Mnoho déti s poruchou uceni tento rozklad povazuje za velmi obtizny, nechépou jej, ani
nedokazi najit &islo, kterym je tieba prvniho séitance doplnit do deseti. Rada déti rozklada oba
s¢itance vzhledem k ¢islu 5 a pocitaji:
7 + 8
N\ /N

5 2 5 3
2+3=5,5+5=10, 5+10=15,tedy 7+ 8 =15.

6. Scitani v oboru do sta
Pfi vyvozovani s¢itani v oboru do sta zpaméti vyuzivame velmi jemného postupu pfi
volb¢ ptiklada tak, aby jeden typ ptikladl byl predpokladem pro zvladnuti prikladl vyssi
naro¢nosti. Vyuzivame piitom mnoho pomticek pro grafické znazornéni. Jde napt. o
stovkovou tabuli, svazky pfedméti po deseti, modely penéz, ¢iselnou osu apod.
a) scitani desitek — ptiklady typu 40 + 30
b) scitani dvojciferného ¢isla a ¢isla jednociferného — ptiklady typu:
40+3, 42+3, 47+3, 46+7
c) scitani dvojcifernych cisel - priklady typu
40 +30, 42+30, 42+34, 48+32, 48+ 36.



Pozor: V poslednim ptipadé dbame na to, aby dité¢ rozkladalo pouze jednoho s¢itance, nikoliv
oba, protoze navyk rozkladat obé cCisla zpiisobi nepiedstavitelné problémy pii od¢itani
dvojcifernych ¢isel s ptechodem pres zaklad deset.

Pocitame tedy: 42 + 34 = 42+30=72, 72+4=76
N
30 4
48 +32 = 48+30="78, 78 +2 =280
/N
30 2
48 +36 = 40+30="78, 78 +6=284
N N
30 6 2 4

S détmi s poruchami uceni pocitame takové priklady, které jsou pro né zvladnutelné. Pokud se
ptes veSkerou snahu dité nemiize naucit s¢itat zpaméti dvojcifernd ¢isla, pak je bud’ naucime
sCitat pisemné (pokud mu to vyhovuje), nebo pouzijeme kalkuldtor jako motivacni a
reedukacni pomucku. Vicecifernd cisla, ktera by détem Ccinila problémy, jiz nescitame
zpaméti, ale bud’ pisemné, nebo s pouzitim kalkulatoru.

Problémy déti pri pamétném scitani

1. Déti nechapou rozdil mezi zapisem cisla a operaci scitani, ¢isla zapisi vedle sebe
napf-.:
1+4=14, 32+4=324, 42 + 51 =4251

2. Déti si v prvnim seznameni zafixuji nespravné spoje a ty potom dale pouzivaji, napf.:
3+4=9, 6+7=14,8+7=13,8+7=14, 9+8=18, 6+8=15,
26 +27=151

3. Nepochopi pozi¢ni ¢iselnou soustavu a scitaji ¢isla riznych fada, napt.:
7+20=90, 3+13=43, 3+13=34, 300+20=500

4. Vyuzivaji postupu pisemného s¢itani v fadku, ale nezvladnou ptitom praci s fady,
napt: 576 +4 =5 710 - pocita 4 + 6 = 10 a zapiSe, dalsi ¢isla prvniho s¢itance
opise, nebo 576 +4 =157 610.

5. Pouzivd zvlastni postupy, kdy cCisla seskupuje vedle sebe bez smyslu, nebo scita
zvlastnim postupem, napt.:
36 +30=363, 24+ 40= 82 (dominantni je spoj 4 +4), 532 + 8 =534,
23 +35 =5800 -pocitda 2 +3 =5, 3+ 5 =28, pripiSeme dvé nuly, protoze oba
sCitanci maji dohromady 4 Cislice, souc¢et musi mi také 4 Cislice.



Pisemné s¢itani



